

# 储蓄国债“量涨价跌” 5年期更抢手

3年期5年期国债利率同比下降47个点 部分银行存款产品利率高于同期国债



7月10日,2024年第五期储蓄国债(电子式)和2024年第六期储蓄国债(电子式)正式发售。这是今年发售的第三批电子式储蓄国债,销售情况延续热销状态。7月11日,记者查询多家银行的手机银行App,均显示5年期剩余可购买额度为0元,3年期部分银行仍有少量额度。

近两年储蓄国债利率持续下行,却难抵稳健投资者的青睐,原因在于储蓄国债的利率高于国有大行的同期定存利率。但记者发现,目前利率高于同期储蓄国债的存款产品并不稀缺。

## 利率同比下降47个点

新发售的两期储蓄国债票面利率与今年早些时候发售的第一期和第二期保持一致。然而,与2023年同期发售的第五期、第六期储蓄国债(电子式)相比,本轮发售的储蓄国债呈现出“量涨价跌”的趋势。

根据财政部6月30日发布的消息,7月10日至7月19日发行的第五期和第六期储蓄国债(电子式),两期储蓄国债计划最大发行总额为500亿元。其中,第五期发行额为250亿元,期限3年,票面年利率为2.38%;第六期发行额为250亿元,期限5年,票面年利率为2.5%。

2023年度的第五期储蓄国债(电子式),3年期票面年利率为2.85%,最大发行额为190亿元;第六期储蓄国债(电子式)为5年期,票面年利率为2.97%,最大发行额为190亿元。

相比之下,今年的储蓄国债(电子式)3年期和5年期票面年利率较去年同期均下降47个点,总额度增加120亿元。同样购买10万元的5年期储蓄国债,今年购买到期收益同比要少2350元。

## 5年期储蓄国债更畅销

本次储蓄国债(电子式)除了在手机银行

发售,银行网点柜台也可购买。据了解,本次发行的两期储蓄国债由40家承销银行通过网点柜台代销,其中有32家承销银行同时通过其网上银行代销,16家承销银行还通过其手机银行代销。“柜台渠道跟手机银行的电子渠道用的是同一额度。手机银行显示没额度,线下柜台也就没办法购买了。”青岛一股份行工作人员介绍。

国债的销售渠道多了,但销售情况却“冷热不均”。

7月11日,记者查询多家银行的手机银行App,国有大行显示,3年期、5年期储蓄国债剩余可购买额度为0元,部分股份制银行如招商银行、青岛农商银行的3年期储蓄国债仍有少量额度。

有银行还出现发售即售罄的情况,记者在工商银行手机银行看到,7月10日8:30开售后,5年期储蓄国债在8:31售罄,3年期储蓄国债在8:32售罄。

5年期储蓄国债为何比3年期更畅销?对此,银行理财经理向记者表示:“一方面,现在低利率时代,大家担心利率会持续下降,所以买个时间长点的,锁定中长期收益。另一方面,我们也更加推荐5年期的储蓄国债。曾经做过测算,如果客户购买5年期的国债,3年后提出来,去除手续费后,收益比3年期储蓄国债到期后要高。”

## 部分存款产品利率高于国债

靠“拼手速”购买的储蓄国债让投资者又爱又恨,而没有抢到储蓄国债的投资者也不必懊恼。记者发现,虽然储蓄国债利率通常高于国有大行同期定存利率,但目前不少股份行的存款产品利率高于同期储蓄国债,利率超过2.5%的存款产品并不难找。

兴业银行的礼仪存单50元起存,三年期年化利率2.6%;齐鲁银行的定期存款3年期利率为2.6%,对于新客还有额外的“补贴”,3年期存款利率可到2.65%;平安银行1万元起存的“平安存”,3年期利率为2.60%,5年期利率为2.65%;光大银行5万元起存的“安逸存”3年期利率为2.58%;中信银行1000元起存的3年期专享定存利率为2.60%。

除了关注收益,有银行理财经理提醒说:“储蓄国债要比存款产品更具灵活性。储蓄国债按年付息,提前支取是靠档计息。而存款产品如果提前支取,会按照活期计息,导致利息损失。”

中信证券首席经济学家明明指出,近来存款利率持续下降,权益市场波动较大,储蓄国债认购方式便捷,并且具有无违约风险、投资门槛低及收益稳定可预期的优势。此外,在流动性上,投资者还能通过储蓄国债质押获取短期银行贷款。

徐晶



理财热线:66988519

开启财富生活

E-mail: qdrb0532@126.com

## 新闻资讯

### 银行股分红

### 降下千亿“红包雨”

上市银行迎来分红周。根据多家上市银行公告,7月8日至12日,包括交通银行、邮储银行、建设银行、招商银行等在内的12家银行进行分红,合计派发A股现金红利超过1300亿元。

7月10日,是分红格外密集的一天,当日有交通银行、中信银行、宁波银行和北京银行同时派发2023年的“大红包”。其中,交通银行共计派发现金红利278.5亿元(含税),中信银行2023年度普通股现金股息总额为人民币174.32亿元(含税),北京银行分红67.66亿元(含税)、宁波银行分红39.62亿元(含税)。四家银行合计分红额度超过560亿元。

工商银行约千亿元的股息将于7月16日派发,另一家国有大行农业银行2023年度的分红派息已于6月完成。从7月10日的收盘价来看,A股银行的股息率已经达到5%,收益大幅超过银行存款和理财。

宗和

## 上半年人民币存款增加11.46万亿元

7月12日,央行发布2024年上半年金融统计数据报告。

报告显示,上半年人民币贷款增加13.27万亿元。分部门看,住户贷款增加1.46万亿元,其中,短期贷款增加2764亿元,中长期贷款增加1.18万亿元;企(事)业单位贷款增加11万亿元,其中,短期贷款增加3.11万亿元,中长期贷款增加8.08万亿元,票据融资减少3440亿元;非银行业金融机构贷款增加3889亿元。

上半年人民币存款增加11.46万亿元。其中,住户存款增加9.27万亿元,非金融企业存款减少1.45万亿元,财政性存款减少2434亿元,非银行业金融机构存款增加2.21万亿元。

宗和

## 个人养老金理财产品又上“新货”

### 农银理财、中银理财、中邮理财各新增1只产品

#### 产品发行理财公司仍为6家

时隔近7个月,个人养老金理财产品又上“新货”。近日,中国理财网发布信息显示,农银理财、中银理财、中邮理财各新增1只产品,个人养老金理财产品总数达到26只。这是自2023年2月首批个人养老金理财产品推出以来的第五批产品。

此次新增的三只产品,两只为固定收益类产品,一只为混合类产品,风险等级为二级或三级,风险程度适中,同时均设置了最短持有期限,以鼓励投资者长期投资,提高投资组合的稳定性和投资策略的一贯性。

### 挺进深远海,“蓝色粮仓”更加丰盈

(上接第一版)我国近海健康状况并不乐观,特别是长期的高密度养殖已导致近海养殖容量趋于饱和、海域承载力接近极限,并引发了养殖海域富营养化、养殖病害频发以及养殖水产品质量堪忧等一系列问题。所以,自21世纪以来,突出海洋牧场绿色、可持续属性,我国海洋牧场建设迎来快速发展期。

不过,相对近海,深远海是更广阔、待开发的空间。近年来,我国加快推进深远海养殖发展。这个过程中,“海洋牧场”的概念也在不断迭代更新,深远海养殖也被很多人看作广义上的海洋牧场。

青岛是我国深远海养殖的重要开拓者、引领者,先是研制出多种深水抗风浪网箱,其中高密度聚丙烯(HDPE)圆形抗风浪网箱得到大规模推广应用,如今已成为我国深水网箱养殖的主导类型;继而建成我国首个深远海大型渔业养殖装备,全球第一座全潜式深海智能网箱“深蓝1号”,实施三文鱼规模化收鱼,开创全球温暖海域三文鱼养殖先河;随后首制全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”,开辟了我国高品质水产蛋白的供给新空间。

基于先行先试基础,青岛于2020年获批建设全国首个也是目前唯一一个国家深远海绿色养殖试验区,加快以深远海大型养殖装备为载体,加大黄海冷水团养殖开发力度,为国家探索深远海养殖可复制、可推广的经验模式。

让辽阔海洋变成“蓝色粮仓”,青岛还有更多动作。今年,“深蓝2号”网箱已在青岛出坞,其在国家深远海绿色养殖试验区投用后,将成为目前我国应用海域最远、适用水深最深、养殖水体最大、功能性最先进的大型深远海养殖网箱装备。此外,两艘15万吨级“国信2-1号”、“国信2-2号”深远海大型养殖工船已于2023年启动建造,计划2025年一季度交付运营。届时,青岛养殖总产量将达近1万吨。

2023年中央一号文件提出,发展深水网箱、养殖工船等深远海养殖。这是“养殖工船”首次写入中央一号文件。2023年6月,我国印发首个关于深远海养殖发展的指导性文件,再次布局深远海养殖。国家层面明确,在陆域与近海养殖空间趋紧的情况下,水产养殖发展的潜力主要在深远海。而以“深蓝1号”等系列深远海养殖装备为支撑,青岛加快引领我国以深远海养殖为代表的第六次海水养殖浪潮兴起。

当然,深远海养殖海域远离陆地,在发展初期,装备、养殖、补给、运输等综合成本注定高昂。降低深远海养殖成本,是包括青岛在内发展深远

海养殖的城市都必须面对、亟需突破的一个难点,这是实现深远海养殖规模化、效益化的前提。

#### 把水产新品种变成效益

种业是养殖业发展的芯片,是养殖业发展中最重要的环节。虽然眼下青岛水产养殖的产量、海洋渔业的产值并不高,但在海洋种业方面却优势显著。多年来,青岛承担了国家“863”计划和“973”计划中50%的海洋渔业科研项目,累计培育国家认定的水产新品种占全国总数四分之一以上,在青科研人员、科研单位及培育出的水产新品种数量皆居全国第一。抓住海水养殖的种业“前端”,也就抓住了保障我国“蓝色粮仓”的关键。

此次中邮理财新发产品为“中邮理财添颐·鸿元最短持有365天1号”,最短持有365天,风险等级为PR3,年化业绩比较基准为2.30%—4.30%;农银理财发布的信息显示,该公司产品为“农银理财农银顺心·灵动540天固定收益类”,年化业绩比较基准为3.2%—3.7%,

最短持有540天,中低风险等级。

而代销个人养老金理财的银行不断扩围,目前有19家,还有华夏银行、渤海银行、南京银行、恒丰银行4家银行暂未代销个人养老金理财。

#### 23只产品净值均高于1

2022年11月,个人养老金制度正式启动实施,从已上架的26只产品来看,个人养老金理财产品均为开放式净值型产品,具有长期性,封闭期通常在1—3年,从投资风格来看,多数倾向于采用中低风险的“固收+”模式,通过多元化投资增加收益潜力。

在业绩比较基准的设计上,大多数产品采取了区间报价的方式,农银理财“农银同心·灵动·360天科技创新人民币理财产品”、工银理财“鑫得利”固定收益理财产品(2018年第32期)均采取固定报价,业绩比较基准上下限分别为4.05%、3%。

也有多款产品采取挂钩报价,例如建信理财“睿鑫固收类最低持有1年产品”业绩比较基准为:5%×沪深300指数收益率+95%×中债-企业债AAA全价(1—3年)指数收益率;贝莱德建信理财“贝嘉目标风险稳健型固定收益类理财产品(最低持有365天)”产品业绩比较基准为:5%×沪深300指数收益率+95%×中债-优选投资级信用债全价(总值)指数收益率。

从净值数据来看,截至7月11日,26只养老理财产品中共有23只公布净值表现,目前累计净值均为1以上。不过需要关注的是,业绩比较基准不是预期收益率,不代表产品的未来表现和实际收益,也不构成理财公司对产品收益的承诺。

辛文

推广。对此,青岛也在谋划布局,正加快编制出台《青岛市水产种业发展专项规划》,适时组建青岛蓝色种业研究院领导下的投资发展平台,研究设立蓝色种业专项基金等,支持一批育繁推一体化的重点种业企业发展壮大。

不久的将来,如果众多水产新品种能在青岛实现扩繁,青岛也就实现了打造国家水产种业北繁基地的目标。

#### 锤炼坚强党性 扛牢使命担当

(上接第一版)引导党员干部常怀敬畏之心,锤炼坚强党性,勇于担当作为。

“作为联系服务群众‘最后一公里’,我们在任何情况下都不能逾越纪律的底线和红线。”西海岸新区胶南街道李家洼子股份经济合作社党支部委员姜秀钦说。胶南街道为做实做细日常监督,从社区、经合社、企业党员中选聘18名“清风观察员”,带头强化学习,发挥监督作用。积极开展涉企领域服务和监管规范提升行动,开展涉企领域科室“正反面案例剖析会”“纪企恳谈会”,持续提升企业和群众的满意度。

李沧区浮山路街道通过理论中心组学习、“三会一课”、党员轮训等形式组织基层党员原原本本集中学习《条例》,并通过党组织书记讲党课、“主题党日”活动、“每周一案”警示教育、参观廉政教育基地等形式,增强教育培训的针对性、实效性。

市北区海伦路街道坚持将党纪学习教育融入日常、抓在经常,根据辖区党员实际,分层分类开展培训,如街道发挥辖区于春山老党员工作室等教育阵地作用,为机关党员搭建“海伦·学堂”指尖课堂,为困难党员、银龄党员开展直播讲堂、送学上门,为“两新”组织党员打造“锋领学堂”党校开展政策宣讲,提升党纪学习教育的精准性。

青岛澳柯玛控股集团把党纪学习教育与抓好生产经营管理结合起来,与推进党风廉政建设、党员队伍体系化建设等紧密结合起来,以问题为导向改进工作质量,以务实导向助力效益提升,引导党员干部形成遵规守纪的高度自觉,营造风清气正的企业经营环境和干事创业的良好氛围,把党纪学习教育成果转化为企业高质量发展的实际成效。

#### 抓好民生头等大事 促进高质量充分就业

(上接第一版)就抓住了全市就业工作“牛鼻子”,稳住了就业基本盘。我们要坚持把高校毕

业生等青年群体就业作为重中之重,开发更多有利于发挥所长的就业岗位,完善供需对接机制,力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才,帮助他们树立正确的就业观、择业观,鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业,加快在青高校“大学生就业创业赋能中心”建设,支持更多毕业生创新创业。

同时,强化公益性岗位的开发管理,加强对就业困难群体的帮扶,确保零就业家庭动态清零,积极促进就业增收。

促进高质量充分就业,离不开就业服务保障。从开年后实施的“春风行动”,到毕业季的“百日千万招聘专项行动”,今年以来,青岛在加大招聘活动密度、促进供需精准对接的同时,持续完善就业公共服务,努力让广大劳动者实现体面劳动、全面发展。下一步,我们要通过深化就业体制机制改革,持续完善就业公共服务制度,健全就业公共服务体系。如继续开展好“家门口”就业服务,依托在全市建设的500个“共享家”就业服务站,帮助劳动者在家门口实现就业需求归集、岗位“靶向”推送、技能培训、创业帮扶。同时,用好出台的新一轮就业技能培训补贴政策,以提升就业技能培训质量促进高质量充分就业,健全统一规范的人力资源市场体系,营造公平就业环境,使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

就业,一头连着发展大局,一头牵着千万家庭。就业的“饭碗”端稳了,人们才能安定,发展才能从容。让我们坚定不移贯彻新发展理念,自觉把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,切实把这件民生头等大事放在心上、扛在肩上,以高质量发展促进高质量充分就业,为加快建设现代化国际大都市,奋力推进中国式现代化青岛实践提供有力支撑!

#### 上合国际绿色农产品博览交易中心开园

(上接第一版)将于年底建成的二期,主要建设芝麻、胡椒、八角、花卉等专业交易场馆。三期主要为入驻企业建设共享工厂、加工总部基地等配套设施。

在产业互联网平台方面,上合国际绿色农产品博览交易中心联合山东大学、郑州大学、中国海洋大学等专家团队共同设计打造了多语种、多币种的产业互联网平台,在交易规则、交易标准、服务体系等方面与国际市场接轨。同时,逐步建设包括金融服务中心、物流服务中心、大数据中心、跨境贸易服务中心在内的国际农产品现代供应链服务体系,提供一体化在线服务。

在新零售平台方面,通过建设沉浸式香辛料文化体验馆、香辛料特色体验餐厅、上合臻品超市等,推动文化与产业的融合升级。同时,计划引进头部直播带货企业,整合交易中心的B端货源、直播场景、文化体验、冷链仓储、物流配送等优势资源,构建直播电商生态链。

开园当天,安粮实业发展有限公司等9家产业链合作企业、中国物流集团青岛诚通供应链有限公司等9家供应链合作企业、中国工商银行青岛市分行等9家金融合作企业集中入驻签约。“交易中心一期对外开放的113个商铺已全部完成招商,二期通过建设专业化场馆,将有更多企业进驻。”李百恩说。

#### 联通五大资源降低贸易壁垒

上合国际绿色农产品博览交易中心通过建设国家级香辛料技术性贸易评议基地,引进SGS等国际检测机构,着力降低贸易壁垒。

同时,上合国际绿色农产品博览交易中心以五大资源的联通联动,打造世界级的农产品资源配置中心——将联通海港空港口岸、国际枢纽港、空港综保区等优势资源,深化生态体系要素支撑;联通上合经贸综合服务平台数字底座,为跨境贸易提供在线报关报检、海运订舱、国际结算等一站式服务,以降低国际贸易门槛;联通金融机构,开展仓单融资、订单融资、合同融资、信用融资等融资服务,为实体经济提供金融要素支撑;联通国内主要农产品市场以及上合组织国家核心市场,打造立足国内、面向国际的节点性市场;联动上合国际资本港,融入国际金融体系,如通过联通国内三大商品期货交易所,利用期货市场定价机制、对冲风险。

现场,胶州海关发布支持上合示范区农产品产业